禄口小学2015年党风廉政建设工作总结
2015年，禄小党支部紧紧围绕学校教育教学工作，在全体教职工的共同努力下，用精心的态度、精细的管理、精彩的活动，扎实推进义务教育均衡发展，坚持不懈地抓党风廉政建设。进一步加强领导班子和领导作风、师资队伍建设，加强校务公开和廉政文化进校园工作，按照党的群众路线教育实践活动安排，为学校各项工作的开展创造了良好的环境。
一、 突出党风建设的主线
学校成立了党风廉政建设领导小组，实行党风廉政建设领导分工责任制和责任公开。以支部为重点，以党员、教师为主体，以制度来规范，以监督来强化，把党风廉政建设贯穿于“廉洁办学，廉洁从教，廉洁自律”这一主线始终。
1、推进学习型党组织建设，思想到位。
    学习规范上，坚持系统的科学理论的学习，增强党员教师廉洁自律和接受监督的自觉性。                      2、认真开展“五务公开”，执行到位。
学校开展党务、政务、校务、财务、事务“五务公开”，做到内容、程序、时间、管理规范，接受师生和社会监督。
二、抓好三个结合
（一）、把抓党风廉政建设与德育工作结合起来。
1、规范管理，提升德育水平
本学年，学校以青少年思想道德建设为主线，进一步落实《小学生守则》和《小学生日常行为规范》，规范学生的一日常规，在教师中建立“人人争做品德教育模范教师”的德育氛围。
(1)、加强文明礼仪教育 （2）、加强养成教育，实施“日行一善”教育实践活动
（3）、安全工作常抓不懈 （4）、加强法制宣传教育 （5）、强化心理健康教育
2、夯实基础，注重队伍建设
（1）、加强班主任队伍建设 当前形势下，建立一支高素质的师资队伍依然是学校德育工作的重心。因此，一年来，我们继续推行班主任岗位责任制，通过班主任会议等形式要求班主任研究新形势下适应学生的德育方法，开展德育新途径，对共性与倾向性问题进行专题研究，每阶段工作做到有计划，有措施，有记录。多位老师接受了省、市县班主任培训及德育、安全管理培训。（2）、加强学生干部队伍建设 学生干部的培养实行轮换通过途径来进行：轮值、培训、实践 3、增强实效，开展德育系列活动 （1）、弘扬民族精神、文化艺术活动和体育活动
一年来，我们结合江宁区教育局布置的工作。成功举行了各种少先队活动结合学校特色文化建设，开展了各色活动。一学年期来，我们结合重大节日、纪念日，开展系列教育活动，把爱国主义教育引向深入。（2）、校园文化建设
校园文化建设是我校的特色，我们把它和学生的学习与教育紧密结合起来开展了一系列的活动。
（二）、把抓党风廉政建设与教学工作结合起来。
1、落实常规管理，有效监控课堂。
教务处管理的中心工作是常规管理，它最能体现学校的教学秩序、教学水平，也最能衡量教师的工作态度、方法、实绩等。本学期教务处在强化教学管理上主要做了以下工作：
2、立足校本教研，引领教师成长。
教学工作是学校工作的核心点，教育科研工作是学校的兴校之策，强校之路。本学期我们立足课堂，以研促教，收效甚佳。
（1） 、扎实开展了各类校本研修活动。（2）、加强学习，提高教师专业素养。（4）、开展校本培训，提高教师素质 （5）、打造出一支高素质的师资队伍。 
（三）、把抓党风廉政建设与总务后勤工作结合起来。
1、财务财产管理方面
（1）、财务工作在学校领导带领下，严格按规定的财务、会计制度实施管理，依法照章做好财务管理工作，管理好教育经费收支。在资金使用上，严格执行审批制度，坚持按计划行事，合理使用资金，保证专款专用，坚持以“少花钱、多办事、办好事”为原则。用好学校每一分钱，提高资金使用效率。
（2）、财产管理方面，本学期强化了财产管理，使学校财产管理走上规范化，严防了学校财产的流失。
（3）、加强低值易耗品的管理工作，严格执行审批，发放手续。如厚印纸张油墨、卫生工具、办公用品，都要审批然后签字领取。
2、校园绿化美化方面
（1）、本学期总务处对校园保洁工作加强了教育和监管，保证校园每时每地的干净、整洁，给师生提供一个较舒适、愉悦的学习和生活环境。
（2）、将校园围墙做成文化墙，在教学楼门面墙挂了各种各样的彩绘框，美化了校园环境；在楼道做了书柜、摆放了书籍，便于学生阅览。
总之，经过加强党风廉政建设、群众路线教育实践活动的开展，纠风目标的管理，我校已取得了一定的成绩，在成绩面前以还存在着一些问题，在今后的管理中还要进一步加强纠风工作、党纪党规的学习，不断完善管理制度，促进我校党风廉政建设上一个新台阶。
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