                         禄口小学三风解读

校风是一所学校所特有的占主导地位的行为习惯和群体风尚，体现为一种独特的心理环境，它稳定而具有导向性。具体表现为领导者的工作作风、教师的教学作风、学生的学风和职工的工作作风，同时也反映全校师生的道德水准和治学执教的风貌。我们学校在周校长的带领下，从禄小人广泛的教育实践之中孕育出了“同学同乐，同伴同行；博学博爱，求实求新；自强互爱，乐学善行”的新三风。为我们禄小人的教育事业树立了一面标新的旗帜！

一：同学同乐，同伴同行

首先进入人眼球的是“同”字，同有相同，聚集之意。寓意教师们携手共进，学生们同行学习，师生们互学互助。这是一种师与师、生与生、师与生的一种和谐。同在我看来有两层意义：一是陪伴。现下流行语中有一句“陪伴是最长情的告白”，虽然现在社会多变，学生学习压力大，但是有了同学的陪伴，老师的陪伴，家长的陪伴，他们在课堂里交流想法，在体育课上组织玩耍，在社团活动中精诚合作。孩子们在学习生活中更多能感受到来自友情，亲情，师生情的关爱，在前行的道路上是快乐的！二是团结合作。团结协作是日常基本规范之一。其要点是：人们要互相支持、互相协作、互相配合，顾全大局，明确任务和共同目标，学会尊重他人，虚心诚恳，积极主动协同搞好各项事情。孩子们的学习离不开团结合作，在新课标的实践中，课堂教学越来越提倡小组合作的学习方式。学生在小组中团结合作会收获良多。教师的工作更离不开团结合作。俗话说得好“众人拾柴火焰高”任何一所学校，唯有师生的精诚合作、和衷共济，方能和谐发展。每一年我校都会有新教师入职，每一年也都会有“青蓝结对”“师徒结对”的计划，教师之间的互帮互助，和谐共进更加利于教育工作的开展。我想“同学同乐，同伴同行”是一种理想的大同世界的理念，人不为己谋私利，做事竭尽全力，人人友善，人人诚信，团结合作、共同奋进！

二、博学博爱，求实求新

   1、“博”从十从尃。范围大、广大。十有东西南北中齐备义;尃有分布、散布义。合起来是范围大。博学，这就要求教师和学生广泛的阅读书籍，涉猎各种学识。也是对教师学品、学问、学识和实践能力、创新意识的基本要求，是以恭敬严肃、一丝不苟的态度，终身学习、刻苦钻研、积极探索、勇于实践，不断提高自身的科学文化水平和理论联系实际的能力，“言传”与“身教”相结合，真正做到学高为师。老师要比学生更要博学起来，这是培养和提升自我教学素养的必经之路，所谓“活到老，学到老”就是在说学习永无止境。学生要博学起来会有更加全面的发展，我校的每一间教室都有图书角，校园里也有阅览室供学生借阅，每一周孩子们都会有阅读课和讲故事课，这为孩子的博学提供了便利。不仅如此我校积极开展“亲子共读一本书”，“乘着故事的翅膀飞翔“为主题的读书节，“中秋诗词我来诵”等活动。博爱，这是在要求教师和学生要感受爱和传播爱，博爱是要人有博大的心怀，要能容得下大千世界，尤其面对成长中的儿童少年，教师要热爱每一位学生。  博爱是实际行动，是教育者的模范行为，通过教师的眼神、表情、语言、声调、动作来体现，课上、课下、校内、校外概莫能外，这些发自内心的虔诚尊重和珍爱，不是表演，不是敷衍，是真情的自然流露。靠教师和教育工作者坚守的博爱氛围，造就有博爱精神的新一代。博爱是一种价值观，基础教育阶段中要着眼学生的发展，远离“筛选”和“甄别”，人的潜能只有在和谐的环境中释放发展，创设适合每一位儿童少年健康成长的环境，让他们能互相交流、砥砺，能各展所长，让学生理解“天生我材必有用”树立信心和理想，这里没有岐视没有压抑感。竞争是促上进的手段，不是所谓的“生存竞争，适者生存”。  　　

  2、“求”，追求，探究之意。“求实”对教师而言，要尊重科学规律，一切工作从实际出发、脚踏实地、实事求是；同时要注重实效，一切工作要有真实内容，要有实际效果，不急功近利，追求教师学生共同发展。求实，对学生而言，就要踏踏实实认真学习，知之为知之，不知为不知，实事求是而不随波逐流。求实，体现左中人尊重客观规律、坚持从实际出发、实事求是、追求真理的朴实品格。

   “求新”就是在求实的基础上探索和发展。作为教师要不断创新，要积极投身教研教改，不断摸索、探求行之有效的新的教学方法，努力提高教育教学质量。要抛弃之前严苛陈旧的教学方法，与其课后紧抓死补，不如提高课堂效率。差生其实就差在上课的专注度、参与度和思考度。教师应该精心备课，让课堂生动起来，密切关注学生上课时的状态，并及时给予反馈。比如现在流行的自主探究、小组合作探究，课前预习导航，演绎式教学，情境导入等教学方式多种多样。课堂有趣高效，教学也游刃有余。作为学生要多动手、善思考，能自己发现问题并解决问题，争取有新发现、新见解、新发明、新创造。创新，体现左中人解放思想、突破常规、敢于超越、追求卓越的豪迈气魄。

自强互爱，乐学善行

“自强互爱”。自强是一种精神，是一种美好的品德，是一个人活出尊严、活出人生价值的必备品质;是一个人健康成长、努力学习、成就事业的强大动力。自强是在自爱、自信的基础上充分认识自己的有利因素，积极进取，努力向上，不甘落后，勇于克服困难，做生活的强者。树立自强的目标有助于克服意志消沉、性格软弱，从而振奋精神，担负起时代赋予的重任。古人云“天行健君子以自强不息”希望教师和学生都能树立自强的目标，在自强中互相关爱。爱是一种情怀，是一种力量，爱他人或爱自己都会令生活幸福美满，可能在校园里，爱来自于信任，来自于尊重，来自于欣赏，用爱围绕学习，学习会更加快乐有趣。

“乐学善行”，就是乐于学习，善于实践，就是要在学习中寻找快乐。孔子云：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”爱因斯坦说过：“兴趣是最好的老师。”只有喜欢学习，乐于学习，才能激发起更强的学习动机，才能真正感受到“以中有足乐者，不知口体之奉不若人也”的学习境界。在新世纪下，孩子们越来越厌学，对于学习没有太多的兴趣，注意力都在手机、游戏、电视等方面，对于为什么学习没有一点概念，都是家长，老师逼迫着学，更有甚者差到天天被老师找,这样的被动学习怎不痛苦。如何让孩子们觉得学习不再是以往枯燥而劳累的一件苦事，而是以快乐并行的一件乐事。这就对教师提出更高的要求，尊重每一位学生，脱离以往简单粗暴的方式，在教学中思考如何让孩子感受要你所教授的学科魅力！在我所教的语文学科中，教生字不再走形式，结合古代造字规律，遵循字理来剖析汉字的音形义，在出示一些甲骨文字演变的过程中让孩子感受汉字的魅力。讲道理时用故事引导，让孩子们通俗易懂。课堂上不吝啬表扬与鼓励等方式让孩子快乐的融入学习，要避免出现“书呆子”等不良教育现象。善于实践，则是对学生提出了要求，把学习融入生活，活学活用。而教师在大量教育学识学习中，结合教育实际，落实教育方针，从身边小事做起，把理念和实践相结合，并且更加重实践！

    以上三风构成了禄小灿烂的校风图景。这不是人为贴上的标签，而是办学过程中的一种自觉追求，现已成为禄小师生工作学习的精神表征和生命律动的内在节拍。既反映了全校师生为人做事、从教求学的态度、作风，也是师生持之以恒的品行追求和贯穿学校发展史的精神动力，激励着一代又一代禄小人孜孜以求、精益求精、实事求是、开拓创新，以昂扬饱满的精神风貌与时俱进。

